Хромой.

По улице шел хромой. Он неуклюже ковылял и прихрамывал, опираясь на палку. Несколько ребятишек шли сзади него. Они передразнивали его, смеялись над ним и кричали ему вслед шутливые замечания. Хромой не отвечал и молча, шел вперед; видно было, что ему больно от насмешек детей. 

Какой-то старичок остановил веселую компанию. "Постойте-ка, молодцы, - сказал он им, - не хотите ли, я расскажу вам историю этого хромого. Я ее хорошо знаю: мы - соседи. Раньше был этот хромой красивым и статным парнем, но случился на нашей улице пожар. Спасаясь, в одном доме забыли ребенка. Мать кричала и плакала, умоляла, чтобы спасли ее сына. Мальчик остался в комнате второго этажа, а дом уже был в огне. И вот этот парень схватил лестницу и полез в огонь. Через несколько минут он спустил по веревке корзину с малышом, а потом стал спускаться сам, но обгорелая лестница рухнула. Парень упал с высоты и сломал себе ногу. С тех пор он на всю жизнь остался хромым. Вот и вся история… 

Ну, теперь догоните его и посмейтесь над ним". Старик посмотрел на притихших сорванцов, некоторые из них плакали.

Врун.

Федя был тихий и скромный мальчик, но ужасный врун. Он говорил своим маленьким товарищам во дворе, что ему не пять лет, а шесть и один месяц. Что у него дома есть старинная сабля, которую никому нельзя показывать. Что он однажды побывал на Северном полюсе, но там было так холодно, что он попросил отвезти его скорее домой.

Как-то осенью, во время золотого листопада, заболела Федина бабушка. Приходил священник, отец Иоанн, который причастил ее и утешил. Ей стало полегче, она даже поднялась с постели и села в кресло напротив красного угла с иконами, здесь она то читала понемногу, то молилась, едва шевеля губами. Мама приносила ей поесть, подавала лекарства, старалась ободрить и успокоить ее. Однажды ей пришлось уйти на весь день. Лекарства и все, что нужно, было поставлено на тумбочку возле кресла. «Если бабушка чего-нибудь попросит, – наказала мама Феде, – то принеси».

Мама ушла, а бабушке стало плохо. Она приняла лекарство, посидела так с закрытыми глазами, а потом сказала:

– Феденька... мама забыла поставить мне святой водички. Сходи на кухню... Она в бутылочке из-под кваса. Налей мне в чашку немного.

Федя пошел на кухню и там огляделся: бутылок много, но все не то... Подсолнечное масло... Молоко...Уксус... Кетчуп... Нарзан... «Может, в шкафчике? – подумал он. – Наверно... Так ведь надо встать на табуретку... а вдруг упаду?». Недолго думая, он взял чашку и налил в нее немного холодной воды из-под крана.

– Вот, бабуля, – сказал он, – святая вода.

Бабушка благоговейно взяла чашку и стала креститься. На глазах у нее показались слезы:

– Да будет, Господи, святая агиасма Твоя, мне, рабе Твоей, во здравие!

Выпила и задремала, закрыв глаза. Когда пришла мама, бабушка сказала:

– Ты знаешь, Катя, мне гораздо лучше. Феденька днем принес мне святой воды, я выпила и, кажется, уснула. И вот вижу я Ангела светлого. «Верен Господь, – сказал он, – и не оставляет чад Своих, если даже их обманывают и близкие!». Слава Богу! Только что это такое сказано про обманы-то? Разве кто есть у нас обманщик?

Федя потупился, покраснел, но ничего не сказал и вышел на крыльцо. Совсем рядом, на суку березы, сидела ворона и глядела на него.

– Вр-рун!.. Вр-рун!.. – сказала она.

Федя переступил с ноги на ногу, половица скрипнула: «Вр-рун!». Он вздрогнул и заплакал. В будке завозился, гремя цепью, пес и прорычал: «Врун!». Федя схватился за голову... «Теперь меня накажет Бог!» – мелькнуло у него в уме. Он сильно испугался и бросился в дом... Бабушка шла из кухни в комнату с бутылочкой из-под кваса, полной святой воды до самого верху... Брови ее изумленно поднимались.

Федя кинулся к ней, крепко обхватил и уткнулся носом в ее передник.

– Бабуля, прости! – с плачем сказал он. – Больше не буду обманывать и врать! Только помолись, чтобы Бог не наказал меня.

– Значит, ты каешься?

– Ага.

– Ну, Бог милостив, а особенно к детям. Не плачь. Но от обманов-то отстань, нехорошо... Далеко зайти может. А воду-то твою Господь все равно сделал святой и помог мне.

ПРОЗРЕНИЕ.             Борис Ганаго.

В одной московской школе перестал ходить на занятия мальчик. Неделю не ходит, две…

Телефона у Лёвы не было, и одноклассники, по совету учительницы, решили сходить к нему домой.

Дверь открыла Левина мама. Лицо у неё было очень грустное.

Ребята поздоровались и робко спросили;

— Почему Лёва не ходит в школу? Мама печально ответила:

— Он больше не будет учиться с вами. Ему сделали операцию. Неудачно. Лёва ослеп и сам ходить не может…

Ребята помолчали, переглянулись, и тут кто-то из них предложил:

— А мы его по очереди в школу водить будем.

— И домой провожать.

— И уроки поможем делать, — перебивая друг друга, защебетали одноклассники.

У мамы на глаза навернулись слёзы. Она провела друзей в комнату. Немного погодя, ощупывая путь рукой, к ним вышел Лёва с повязкой на глазах.

Ребята замерли. Только теперь они по-настоящему поняли, какое несчастье произошло с их другом. Лёва с трудом сказал:

— Здравствуйте.

И тут со всех сторон посыпалось:

— Я завтра зайду за тобой и провожу в школу.

— А я расскажу, что мы проходили по алгебре.

— А я по истории.

Лёва не знал, кого слушать, и только растерянно кивал головой. По лицу мамы градом катились слёзы.

После ухода ребята составили план — кто когда заходит, кто какие предметы объясняет, кто будет гулять с Лёвой и водить его в школу.

В школе мальчик, который сидел с Лёвой за одной партой, тихонько рассказывал ему во время урока то, что учитель пишет на доске.

А как замирал класс, когда Лёва отвечал! Как все радовались его пятёркам, даже больше, чем своим!

Учился Лёва прекрасно. Лучше учиться стал и весь класс. Для того, чтобы объяснить урок другу, попавшему в беду, нужно самому его знать. И ребята старались. Мало того, зимой они стали водить Лёву на каток. Мальчик очень любил классическую музыку, и одноклассники ходили с ним на симфонические концерты…

Школу Лёва окончил с золотой медалью, затем поступил в институт. И там нашлись друзья, которые стали его глазами.

После института Лёва продолжал учиться и, в конце концов, стал всемирно известным математиком, академиком Понтрягиным.

Не счесть людей, прозревших для добра.
