Дата принятия герба, флага, гимна — 24 марта 1995 г.
На территории края были построены античные города древних греков и синдов, которые в VI—V вв. до н.э. объединились в Боспорское государство, разрушенное в конце IV в. 

Затем на этих землях было создано государство — Хазарский каганат, 

в X в. сложилось древнерусское Тмутараканское княжество. 

В средние века богатая Республика Генуя имела свои колонии на территории края.

 Во время монголо-татарского нашествия территория края была подчинена Золотой Орде. 

В конце XIV — начале XV вв. из Золотой Орды выделилось несколько ханств, в том числе на территории края — Ногайская Орда (к концу XV в. распавшаяся на Большие и Малые Ногаи) и Крымское ханство (с 1443 по 1783 гг. бывшее вассалом османской Турции).
1708 г. на Кубани появились казаки И. Некрасова. Некрасовцы или игнат-казаки образовали на Кавказе самую устойчивую группу вольного казачества, искавшего вне своей родины условия для осуществления религиозной свободы и учреждений в духе исконных казачьих идеалов. Во время русско-турецкой войны (1735—1739 гг.) эти казаки находились в рядах армии султана, поэтому с 1740 г. некрасовцы начинают покидать Кубань и переселяться на Дунай, а затем в Турцию.
В 1735 г. началось строительство Кавказской укрепленной линии.

В 1774 г. был подписан Кючук-Кайнарджийский мирный договор, по которому земли по правобережью реки Кубани отошли России. 

И лишь в 1791 г. по Ясскому мирному договору Турция признала независимость закубанских племен.
В ноябре 1777 г. был отдан приказ о назначении генерал-поручика А. Суворова командиром Кубанского корпуса.

16 января 1778 г. на Кубань прибыл А.В. Суворов. За небольшой период под его руководством по правому берегу Кубани были построены 5 крупных крепостей и 20 редутов. С 1792 по 1798 гг. по реке Кубань были созданы Черноморская и Кубанская кордонные линии с упразднением в 1796 г. Кавказского наместничества. 

1783 г. Россия присоединила Крым, и местное население полуострова присягнуло на верность русской Императрице. 

В начале сентября 1787 г. началась очередная русско-турецкая война. Вскоре указом Екатерины II было предписано учредить «Войско верных казаков Запорожских». Потемкин стал называть бывших запорожцев «Войском верных казаков Черноморских», а впоследствии просто — казаками Черноморского Войска.

29 февраля 1792 г. в С.-Петербург отправилась делегация от казаков во главе с войсковым судьей Антоном Головатым с просьбой о разрешении переселиться на земли Кубани. 
Турция же на месте древней Горгиппии при помощи французских инженеров возвела крепость Анапу (1781 г.), превратившуюся в оплот распространения ислама и антирусской пропаганды во всем Закубанье.
30 июня 1792 г. Черноморскому казачьему войску Екатериной II была выдана Жалованная Грамота, по которой казакам на вечное владение передавалась кубанская земля, ограниченная рекой Кубанью и Азовским морем, а с востока линией от устья Лабы до Ейского городка.
В начале июня 1793 г. З. Чепега прибыл с казаками в урочище Карасунский Кут (ныне г. Краснодар, ул. Ставропольская, 2, «Кубаньэнерго»). Это первое русское сооружение в городе. 15 августа 1793 г. З. Чепега собирает Малую Раду и утверждает место, выбранное им для войскового города. Екатеринодар — административный центр войска черноморских казаков

В 1817 г. началась Кавказская война. закончилась 1864 г

В 1832 г. было создано Кавказское линейное войско, а уже в 1860 г. произошло разделение Кавказского линейного и Черноморского казачьих войск на Кубанское и Терское..
В 1860 г. была образована Кубанская область, а Черноморское войско переименовано в Кубанское. 

В 1867 г. область была преобразована в Черноморский округ с центром в Новороссийске, и уже в 1896 г. в Черноморскую губернию 

В 1867 г. Екатеринодар был преобразован из войскового города в гражданский.

Краснодарский край выделен из состава Азово-Черноморского края 13 сентября 1937 г.

1917 г. после Февральской и Октябрьской революций край становится очагом сопротивления Советской власти, который возглавила Кубанская рада, просуществовавшая до 1920 г. 

За этот период на территории края в противовес белоказацкой раде существовали Кубанская (13.4. — 29.5. 1918 г.), Кубано-Черноморская (30.5. — 6.7. 1918 г.) и Северо-Кавказская (7.7. — 5.12. 1918 г.) советские республики. 

С окончанием гражданской войны в 1921 г. из Кубанской области и Черноморской губернии была образована Кубано-Черноморская область, на части территории которой в 1922 г. появилась Адыгейская автономная область. 
В 1924 г. весь Северный Кавказ, за исключением Дагестана, был преобразован в Юго-Восточную область РСФСР, в том же году переименованную в Северо-Кавказский край, в состав которого как Кубанский округ вошла и территория современного края. 
В 1930 г. округа были ликвидированы, а в 1934 г. из Северо-Кавказского был выделен Азово-Чермоморский край, 
13 сентября 1937 г. разделенный на Краснодарский край и Ростовскую область.
с 1 января по 9 октября 1943 г. край был освобожден.
Площадь Краснодарского края составляет 76 тыс. кв. км или 0,4% от всей территории Российской Федерации. 

Наибольшая протяженность края с севера на юг — 370 км, с запада на восток — 375 км
Несмотря на то, что доля сельского населения в крае — одна из самых больших по России (45,8% в 1995 г.), структура городского расселения хорошо развита.
Административное устройство — 38 районов, 26 городов (из них 15 краевого подчинения, районного подчинения — 11), 24 поселка городского типа. За годы Советской власти образовано 17 новых городов

На севере и северо-востоке Краснодарский край граничит с Ростовской областью, на востоке — со Ставропольским краем, на юге — с Абхазией и Грузией.
Государственная власть в Краснодарском крае осуществляется на основе разделения на законодательную, исполнительную и судебную.

Промышленный комплекс края сформировался преимущественно под влиянием аграрной специализации. Среди отраслей промышленности по доле в объеме производимой продукции выделяются пищевая (винодельческая, мясная, рыбная и др.), на которую приходится 40% от общего объема промышленной продукции, легкая промышленность (шерстяная, хлопчатобумажная, швейная, кожевенно-меховая), машиностроение и металлообработка (приборостроение, станкостроение, инструментальная, сельскохозяйственное машиностроение и др.), нефтехимическая и деревообрабатывающая.

Северная, а также центральная и восточная части степной Кубани являются главными районами возделывания зерновых и масличных культур, производства сахарной свеклы, в животноводстве главными направлениями специализации служат молочно-мясное животноводство‚ свиноводство и птицеводство. Для Приазовской Кубани отраслями специализации являются рисоводство, овощеводство и плодоводство. К этим отраслям в Темрюкском и Анапском районах прибавляется виноградарство. На Черноморском побережье края помимо перечисленных отраслей выращиваются субтропические плодовые культуры и чай. Центральные предгорья края специализируются на табаководстве, плодоводстве и выращивании эфиромасличных культур, а также на скотоводстве. Юго-восточные районы края характеризуются преобладанием животноводства (в т.ч. овцеводства), выращиванием зерновых культур и картофелеводством.
На равнине климат умеренно континентальный, степной, в горах — более влажный и прохладный; в северной части Черноморского побережья носит средиземноморский характер (с засушливым летом и влажным холодным полугодием; характерен ветер бора), переходящий к Юго-востоку во влажный субтропический.

Территория Краснодарского края состоит из горной (1/3) и равнинной частей. Горная часть относится к западной части Большого Кавказа

Высокогорье тянется от верховья р. Мзымта до г. Фишт (2867 м). 

Здесь Главный хребет (г. Акарагварта, 3360 м, г. Псеашхо, 3256 м) имеет альпийский характер рельефа; севернее располагаются более низкие (988 м) массивы Бокового (Передового) хребта и передовые гряды типа куэст (Скалистый хребет и др.). 

в верховьях р. Хоста — одна из глубочайших в СССР (около 500 м) карстовая шахта Назаровская.

Здесь добывают: нефть, горючие газы, соль, чернореченские коксующие каменные угли, лабинские марганцевые руды, никель, олово, медные руды, цементный мергель, сопочные грязи, огнеупорные глины, литографский камень. Край располагает огромными залежами строительных и дорожных материалов: облицовочные камни, ракушечник, известняк, гранит, мрамор, гравий и др.

Прозрачные и бесцветные кристаллы исландского шпата являются разновидностью известкового шпата. В основном они идут на изготовление оптических приборов.

На северных склонах Главного Кавказского хребта среди красноцветной толщи пород залегают отдельными небольшими пластами рудоносные песчаники, содержащие медь. В других местах, также в виде пластов небольшой мощности, имеется несколько месторождений свинца, серебра и цинка. Пирит, или серый колчедан, встречается в размывах рек Черноморского побережья. Золото в Краснодарском крае имеется как по северному склону Главного Кавказского хребта, так и по южному. Доломиты и доломитовые породы залегают во многих местах гор, составляя иногда целые массивы. Из доломитов получается высококачественная известь, каустический магнезит.
Графит найден в виде углисто-графитовых сланцев по реке Мзымте и кварцево-графитных сланцев в районе Красной Поляны. Графит представляет собой чистый природный углерод. Он применяется для тиглей при плавке металлов, изготовления карандашей, красок и т.д.
 Запасы змеевиков в Краснодарском крае огромны. Змеевики широко применяются в промышленности и сельском хозяйстве. В состав их входит сернокислый магний, необходимый при получении искусственного волокна высокого качества. Магниевые соединения применяются в медицине.
Основной рекой Краснодарского края является Кубань — сравнительно небольшая (906 км), но половодная река. Ежегодно она несет в море свыше 12 млрд м3 воды,
При впадении в Азовское море Кубань образует большую сильно заболоченную дельту, здесь находятся так называемые Кубанские плавни. От станицы Усть-Лабинской до устья река судоходна. Ее притоки — Лаба, Белая и другие, текущие с лесистых гор Западного Кавказа, имеют лесосплавное значение.
У Абиширо-Акубского хребта берет свое начало река Уруп, которая затем впадает в реку Кубань
Река Лаба, на берегах которой находится город Лабинск, а так же станицы Ново-Лабинская, Владимирская и другие.
Крупными озерами Краснодарский край не богат, но невозможно не упомянуть Ханское, Чембурское, Убеженское озера, богатые лечебными грязями; грязевые водоемы Приморско-Ахтарска.

Для равнин Западного Предкавказья характерны лисица, ласка, хорек, заяц-русак, хомяк, различные мышевидные грызуны; в горных лесах обитают бурый медведь, лисица, рысь, лесной кот, лесная и каменная куницы, кабан, благородный олень, косуля, соня, черный дятел, клест-еловик, снегирь; в высокогорье — западнокавказский тур, серна, снежная полевка, кавказские тетерев и улар.
